



乡贤郑乃谦

本报记者 李相宜

(承接上期)郑乃谦说：“2019年11月，《焦作晚报》以6个整版，将全文1.7万字分期连载。市水利局领导看到报纸后，特意安排我结合主题教育，在焦作水利大讲堂给局机关的党员干部作了分享。当初写作此文时，万万没有想到会产生如此巨大影响。自己一年的付出，得到社会各界认可，还有什么比这更欣慰、更踏实？”

郑乃谦给记者开具了一份“乡村人物与乡村记忆”系列的文章清单，总计68篇共计18.17万字。诸如《古栢沧桑寄乡愁》《寻幽访古平顶窑》《神奇山村甲板创》《山美水美田坪人》《狼患》《古树》《老井》《窑洞》等篇章文笔优美，资料翔实，人物描写生动，历史记录真实，社会纪实性强，不但揭示了山区人民的精神内涵，而且具有较高的社会学研究价值，件件作品浸透了他对祖国、家乡、生活、大自然的无限热爱。

修武政协文史学者王保成感慨道：“郑乃谦笔下的每一篇文章，都是用他的脚板硬生生在大山里走出来的，经常是经过十天半个月的采访才能出手一篇，对一个残疾人来说，这些成绩的取得真是太不容易了！”

大南坡村作为修武县乡村振兴和乡村美学建设的一个重点项目，如何丰富其历史文化内涵，成为该项目设计团队的一项重大课题。近年来，郑乃谦对于该乡红色历史和英雄人物事迹的发掘、研究和整理，使他在这方面拥有不可比拟的优势。大南坡规划的总策划、安徽大学副教授左靖和焦作市乡村旅游顾问陈奇女士，两人不谋而合地想到了郑乃谦，并约他为《大南坡》杂志创刊号撰写文章。郑乃谦深入采访村民，悉心搜集资料，历时两个月奉献出《光荣的村庄 英雄的人民——记战争年代南太行的红色堡垒大南坡》一文，为大南坡的乡村美学建设涂上了浓墨重彩的一笔。

2021年4月23日，郑乃谦应邀走进大南坡村社区营造中心，对修武各乡镇宣传委员以及大南坡村的师生、村民百余人进行党史宣讲。讲座共分为“西村乡红色历史”“大南坡村红色历史”“不朽的村根、永恒的村魂”三个章节，郑乃谦通过讲述那段刻骨铭心的红色岁月，带领大家追寻红色足迹、缅怀革命先烈、传承红色基因。其激情澎湃的宣讲，加上精心选择、颇具震撼力的大屏幕画面，一次次将现场氛围推向高潮，演讲赢得群众阵阵掌声。

谈起郑乃谦对大南坡村的贡献，该村党支部书记兼村委会主任赵小红赞不绝口：“郑老师这些年为了宣传大南坡，搜集整理了大量资料，写村史，写人物，讲党课，讲乡村故事，为村民

培根铸魂，为大南坡新农村建设尽心尽力，称得上咱大南坡村德高望重的荣誉村民！”

中站区十二会村，号称“焦作的西柏坡”。郑乃谦受此启发，依据大量的革命历史资料率先提出：西村乡是“焦作的小延安”。这一提法得到了社会各界的广泛认可，为革命老区西村乡依托红色文化发展红色旅游，实现乡村振兴，找到了核心竞争力，争得了话语制高点。

发掘红色文化

为英雄人物树碑立传

大南坡村，一个群英荟萃、藏龙卧虎之地，抗日战争时期是南太行的红色堡垒，享有“修武县抗日模范村”之美誉。战争年代，这个仅有300人的村子就有50多人参军入伍、近20人从事地方革命工作，其中10多人牺牲，涌现出一批夫妻英雄、父子英雄、叔侄英雄、兄弟英雄、兄妹英雄。仅从该村西小庄古槐旁一户普通的农家院里，就走出了我军两位营职干部——赵连枝、赵胜利父子，一个为建设新中国浴血奋战，一个为建设新中国努力拼搏。

放眼整个西村，为了建立新中国，有200多位优秀儿女献出了宝贵生命。郑乃谦在发掘西村历史人文资源时，不断被这些英雄人物的事迹感动，于是萌发了为西村英雄人物树碑立传的想法。

“习近平总书记说过，一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。英雄是民族最闪亮的坐标。”郑乃谦每每以总书记的教诲激励自己。

关于西村的英雄人物，郑乃谦在早年从事摄影创作时就为健在者拍摄

过一些人物专题，如甲板创的人民功臣赵成金、葡萄峪老八路武元甲等，如今整理文字便有了清晰的线索，撰写起来自然是轻车熟路。

记者浏览了一下郑乃谦的“红色文化”系列篇目清单，总计有53篇，共计19.66万字。其中《大南坡村的领头雁》《侦察英雄赵福全》《当阳峪村有功臣》《黑岩的红色家庭》等英雄传记或红色家史超过一半，共计35篇，涉及英雄人物50多位。除了自己倾心创作，他还多次邀请焦作、修武的作家到西村乡采风。

为了搜集抗美援朝英雄营长赵连明的事迹，2020年8月1日，郑乃谦与其家人远赴信阳采访故事影片《上甘岭》中英雄连长的原型人物张计发，并到湖北孝感参观15军军史馆。

郑乃谦的敬业精神深深感动了老英雄赵连枝的儿子、参加过对越自卫反击战的赵胜利。他鼓励郑乃谦把有关西村红色历史和英雄人物的所有文章结集出版，并率先向几位英雄后人和乡村干部发出倡议，集资赞助郑乃谦出书。

在党的百年华诞来临之际，由郑乃谦编写、知名书画家薛垂广题写书名、焦作市委党校常务副校长侯志强作序的《山门河畔——西村乡红色历史散记》以内部资料结集出版，共收录郑乃谦的44篇文章，共计18万余字。该书印出后，向社会各界捐赠500余册，为当地的党史学习教育增添了一份内容翔实的红色乡土资料。

西村乡磨石坡村，一个普通山村，却拥有着厚重的红色历史文化资源。如何挖掘、开发、利用好红色文化资源，更好地向广大青少年传承红色基因，助力乡村振兴，成为磨石坡村党支部、村委会一项重要的工作任务。以弘扬西村红色文化为己任的郑乃谦，自然成了该村特聘的文史顾问。

“革命烈士韩秩吾是焦作教育界、新闻界的革命前辈，他1934年加入中国共产党，据考证是磨石坡村，也是西村乡第一位共产党员。受韩秩吾的感召，西村涌现出一大批英雄人物为了民族独立和人民解放而浴血奋战。从抗日战争至抗美援朝战争，仅磨石坡村就有6位英雄献出了宝贵生命，每个村民引以为荣。”郑乃谦对磨石坡村的红色资源情有独钟。

“在市场经济大潮的冲击下，磨石坡村的红色基因传承面临着严峻挑战。”韩秩吾烈士的侄孙、该村前任党支

部委员韩满常感慨万千，“前些年，村里的年轻人忽视了政治学习，有些人走上邪路。我们村的几个老党员认为不能再这样下去了。受到郑老师《满门忠烈 名扬太行》一文启发，我们决心筹建韩秩吾烈士纪念馆，传承红色基因，把磨石坡建设成一个青少年教育基地。”

2021年年初，由韩满常发起，在社会各界和亲朋好友的帮助下，韩秩吾烈士纪念馆在庆祝中国共产党百年华诞之际正式开馆，成为西村乡政治生活中的一件大事。

在筹办纪念馆期间，郑乃谦应邀承担了文字编辑、图片拍摄工作。为搜集韩秩吾烈士的生平资料，郑乃谦与韩满常等人远赴山西左权、河北涉县等地，实地采访韩秩吾的感人事迹，获得了大量的图文资料，为纪念馆提供了丰富的展示内容和革命教育素材。“纪念馆共有展板80多块，总面积160多平方米。开馆以来，吸引了社会各界一批又一批的参观者，郑老师都是义务解说员。如今村里年轻人重新认识了先辈们建立的功绩，也开始自觉约束自己的行为，努力向英雄看齐。”韩满常对郑乃谦的付出连连称赞。

“红色文化，青山绿水；两翼齐飞，振兴西村。”近年来，郑乃谦正默默地思考着“发掘文化资源，服务乡村振兴”这样一个课题。据悉，由郑乃谦主持编写的《薪火相传磨石坡》一书即将付梓。“此书以传承红色历史文化、助力乡村振兴大业为目的，让更多人为磨石坡村的发展献计献策。”郑乃谦说。

“老骥伏枥，志在千里。烈士暮年，壮心不已。”如今，年届花甲的郑乃谦，还在逐梦之路上踽踽独行。当下他的梦想是：把自己十几年来写的文章正式出版，成立山门河红色文化研究会，与志同道合者共同传承红色基因。

告别记者时，郑乃谦深有感触地说：“乡村振兴，文化铸魂。发掘红色文化，为英雄树碑立传，旨在赓续红色基因，振奋民族精神，实现乡村振兴，对实现中华民族伟大复兴，具有十分现实的意义！”

记者闻言，心中慨叹：郑乃谦，真乡贤也！

有诗为证：凝聚精神勇向前，弘扬传统立德言。心怀天下行大道，文化兴邦效先贤。(完)

图① 郑乃谦。

图② 郑乃谦与磨石坡老党员韩满常(右一)、赵继忠(左一)在商议韩秩吾纪念馆有关事宜。

本报记者 李相宜 摄

